
РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ
ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ С ДЕТЬМИ С РАССТРОЙСТВОМ АУТИСТИЧЕСКОГО СПЕКТРА.
Краткий портрет ребенка с аутизмом
Аутизм — это нарушение психического развития, связанное с утратой потребности в общении. Ребенок с аутизмом:
· избегает прямого зрительного контакта или словно «смотрит сквозь»;
· не умеет общаться с другими людьми, очень быстро устает от прямых попыток других людей пообщаться с ним, предпочитает быть предоставленным самому себе;
· выглядит избалованным, непослушным, т.к. чаще всего не выполняет просьб, не реагирует на прямые обращения, ему трудно что-либо запретить, особенно, когда дело касается значимых, особых для ребенка интересов;
· мало использует речь и жесты для общения, даже в тех случаях, когда ему что-то нужно он может лишь привести другого человека за руку и подтолкнуть в направлении интересующего его предмета руку взрослого;
· не обращает внимания на то, что обычно интересно детям его возраста;
· выглядит «необычно» из-за странных и непонятных движений, таких как, трясения руками, перебирания пальчиками, раскачивания, или из-за неадекватно ситуации произносимых звуков, слов, фраз;
· находит себе необычные занятия, от которых его часто трудно отвлечь, практически невозможно дозваться, например, крутит в руках веревочку, выстраивает предметы в ряд, пролистывает книги и многое другое;
· его сложно чему-либо научить, порой даже в русле его игры — он начинает расстраиваться и сердится;
· часто взрослому бывает трудно почитать ему детскую книжку — он тут же захлопывает ее и уносит, или закрывает вам рот своей рукой;
· слишком чувствителен к происходящему вокруг него — звукам, прикосновениям, запахам, вкусам, видам, что может проявляться в страхах шума бытовых приборов, определенной рекламы по ТВ, или отдельной комнаты (ванны, туалета) отказа от приема некоторых пищевых продуктов и много другого;
· вместе с тем может без проблем находиться в темноте (часто от родителей можно услышать фразу, что «он в темноте чувствует себя как рыба в воде»), т.к. интенсивность окружающих стимулов притупляется, не доставляя дискомфорта ребенку;
· с трудом принимает перемены — новые маршруты («с ним невозможно договориться на улице, он хочет идти только туда, куда считает нужным сам»), изменения режима дня, новую одежду, еду и др.
Такие дети нуждаются в помощи специалистов. Без постоянной системной, продуманной содержательно, достаточной по объему и продолжительности коррекционной работы они остаются глубокими инвалидами.
Трудности обучения ребенка с РАС:
· Нарушения поведения (аутоагрессия, агрессия в отношении взрослых, агрессия в отношении детей, повреждение предметов, истерики, упрямство, игнорирование требований учителей и правил класса, отказ от занятий, срыв занятий и, как следствие трудности организации собственной деятельности и поведения, в частности продуктивной учебной деятельности);
·  Трудности понимания речи, как устной, так и письменной, в том числе собственной речи; грубые нарушения в построении собственной речи (речь ребенка непонятна для окружающих)
·  Специфика и недостаточность развития познавательной деятельности в целом (сверхценности в некоторых областях знаний при отсутствии интереса ко многим образовательным областям);
·  Выраженные трудности в установлении продуктивных взаимодействий с окружающими, социально-эмоционального взаимодействия; 
·  Потребности в специальной организации образовательного пространства.
Принятие ребенка с аутизмом. 
      Рождение ребенка с нарушениями в развитии всегда является стрессом для семьи. Проблема воспитания и развития «особого» ребенка чаще всего становится причиной глубокой и продолжительной социальной дезадаптации всей семьи. 
     Дети с ограниченными возможностями находятся в очень сложном положении эмоционально, морально и психологически. Детям нужно учиться функционировать в быту и общаться с людьми, но из-за своих ограниченных физиологических возможностей они не могут полноценно выполнять какую-либо деятельность. На родителей таких детей, так же, ложатся большие нагрузки, в связи с деятельностью по уходу за больным ребёнком и ответственностью за его жизнь. Многочисленными исследованиями выявлено, что родители данной категории детей испытывают эмоциональное напряжение, тревогу, чувство вины, обиды, находятся в хроническом стрессовом состоянии и т.д.
      Всё это влияет на отношение родителей к своим детям. Следовательно, им так же, как и их детям, нужны психологическая помощь и поддержка.
      Это время боли, которую необходимо пережить, время печали, которая должна быть излита. Только пережив горе, человек способен рассмотреть ситуацию спокойно, более конструктивно подойти к решению своей проблемы.
        Помните, вы не виноваты, что так случилось. Примите ситуацию как данность, не думайте о том, как и почему это случилось, размышляйте о том, как с этим дальше жить. Помните, что все ваши страхи и «темные» мысли ребенок чувствует на интуитивном уровне и приобретает черты нервозности, издерганности. Ради успешного будущего вашего ребенка постарайтесь найти в себе силы с оптимизмом смотреть в будущее, живя в настоящем.
    Оптимальным может считаться такое поведение взрослых, которое позволяет детям с ОВЗ быстрее адаптироваться к своему положению, приобрести черты, компенсирующие их состояние. Эгоистическая любовь родителей, стремящихся оградить своих сыновей и дочерей от всех возможных трудностей, мешает их нормальному развитию. 
       Дети с ОВЗ остро нуждаются в родительской любви, но не любви-жалости, а любви альтруистической, учитывающей интересы ребенка, просто потому, что ребенок есть, такой – какой есть. Малышу предстоит дальнейшая не самая легкая жизнь, и, чем более самостоятельным и независимым он будет, тем легче сможет перенести все трудности и невзгоды. 
      Дети, о которых идет речь, нуждаются не в запретах, а в стимуляции приспособительной активности, познании своих скрытых возможностей, развитии специальных умений и навыков. Конечно, закрывать глаза на то, что у ребенка серьезные  ограничения в здоровье, нельзя. При этом и постоянно держать его под стеклянным колпаком тоже не годится. Чем меньше внимание будет сконцентрировано на нем самом, тем больше вероятность и успешность взаимодействия его с окружающими. Если родителям удастся научить ребенка думать не только о себе, то судьба его сложится гораздо более счастливо.
      Что касается самих родителей – не забывайте о себе! Деперссия - нередкий спутник родителей больного ребенка. Механизмом запуска для нее может послужить и длительное ожидание диагноза, и ненадежность, невнимание близких и друзей в тяжелое время, и отчаяние в глазах ребенка, и бессонные ночи. На фоне постоянной, хронической усталости и недосыпания, достаточно мелочи, чтобы спровоцировать нервный срыв. Но ведь малышу вы нужны сильными, бодрыми, уверенными. Поэтому, необходимо научиться справляться и с этим. Возможно необходимо принимать успокоительные средства. Психологическая поддержка может оказаться для вас одной из важных процедур на пути адаптации, как вас, так и вашего ребенка.
     Очень важно найти того, кто сможет помочь вам, хотя бы на время, или просто даст выспаться. Преодолеть сложный период может социальный работник, психолог или те родители, у которых ребёнок с похожим отклонением в развитии, и они успешно преодолели трудный период. Необходимо иметь возможность поделиться своими переживаниями, услышать слова поддержки. Помогая друг другу, родители забывают о своём горе, не замыкаются в нём, таким образом, находят более конструктивное решение своей проблемы. Видя вас бодрыми, веселыми, верящими в лучшее, малыш станет чаще улыбаться и тем самым приближать свое выздоровление.      
      Серьезно рассмотрите все возможности, доступные для вашего ребенка,  такие, как место в группе развития в реабилитационном центре.  Новый опыт и детский коллектив могут оказаться полезными ребенку.
      Не лишайте себя жизни, удовольствий и интересных событий. Что-то вы можете делать вместе с ребенком, но у вас обязательно должна быть и собственная жизнь.
      Слепая жертвенность не принесет пользы ни ребенку, ни вам. Если вы будете удовлетворены жизнью, вы несравнимо больше сможете дать и нуждающемуся в вас маленькому человеку.
      Получите профессиональную консультацию таких специалистов, как: педиатр, невролог, психолог, дефектолог, логопед, тифлопедагог, сурдопедагог, в зависимости от диагноза ребенка.
     Обращайтесь за психологической помощью, получите индивидуальные, семейные консультации, поучаствуйте в специальных тренингах для родителей и детей с ОВЗ.

Рекомендации родителям по социальному, коммуникативному, эмоциональному развитию ребенка с РАС.
     
      Общайтесь с ребѐнком. Учите его общаться, просить о помощи, помогать другим. Создавайте условия для общения ребѐнка со сверстниками, друзьями, т.к. никакие средства массовой информации не заменят живого общения. Чем раньше ребенок начнет общаться с другими детьми, тем больше шансов, что он сможет легче адаптироваться в будущем. 
     Самое главное достижение для родителей, после чего ситуация определенно начнет изменяться в лучшую сторону — это осознание того, что «от моего поведения зависит поведение моего ребенка».
     Старайтесь чувствовать себя спокойно и уверенно с ребенком, имеющим РАС на людях. Доброжелательно реагируйте на проявления интереса со стороны посторонних, не отталкивайте их от себя жалобами, раздражением, проявлением озлобления. 
     Чем раньше ребенок начнет общаться с другими детьми, тем больше шансов, что он сможет вести себя как все.
     Не жалейте ребѐнка из-за того, что он не такой, как все. Дарите ребѐнку свою любовь и внимание, помните, что есть и другие члены семьи, которые в них тоже нуждаются.
     Позволяйте детям выполнять домашние обязанности и поручения, самостоятельно одеваться, ухаживать за собой, следить за чистотой, развивайте умения и навыки по самообслуживанию и т.д., поскольку это стимулирует развитие и приспособительную активность детей, делает их самостоятельными и менее зависимыми. 
      Поощряйте самостоятельность и активность ребенка, предоставьте ему возможность действовать самостоятельно. Будьте для ребенка другом или наставником, а не «запретителем».
      Помогайте ребенку в сложных ситуациях.
      Научитесь обоснованно, спокойно и терпеливо отказывать детям в случае необходимости, поскольку это позволит ребенку ориентироваться в социальных условиях среды. Излагайте свои мысли четко, конкретно, последовательно, коротко.
      Интересуйтесь мнением ребенка, внимательно выслушайте его, прежде чем критиковать. Дайте ему возможность высказаться и тактично поправьте, если он в чем-то ошибается. 
      Будьте готовы принять точку зрения ребенка и согласиться с ним.
Это не нанесет ущерба вашему авторитету, зато укрепит в ребенке чувство самоуважения.
      Развивайте у детей общий запас знаний, представлений, мышления, интеллекта, интересы не только игровые, но и учебные. Для детей с РАС важны повторения новых знаний, умений и навыков для закрепления, а также тренировка их в разных условиях.
      Организуйте для детей дома развивающую среду: специальное отдельное место и оборудование для учебных занятий, игр, отдыха. Позвольте детям самостоятельно следить за порядком и чистотой этих мест.
      Развивайте у детей специальные умения и навыки. Помогайте найти скрытые таланты и возможности ребенка. Стимулируйте его приспособительную активность; помогайте в поиске скрытых возможностей.
      Научите детей техникам концентрации внимания, переключения внимания, расслабления, регуляции эмоционального состояния, отдыха.
      Развивайте интересы ребенка и свои, чтобы у всех членов семьи была возможность саморазвития и самовыражения. 
     Предлагайте ребенку выбрать игру. В первое время игры предлагайте, учитывая его интересы. Либо вы можете выложить на стол игры и предложить ребенку выбрать самому игру. Постепенно, предлагая выбор, добавляйте еще одну игру, которой вы хотите научить ребенка. Возможно, малыш первое время не будет ее выбирать, тогда сначала вы поиграйте с ним в ту игру, которую он выбрал, а затем в новую игру.  Но необходимо после того как ребенок выбрал игру, проговорить: «Хорошо. Сначала мы бросаем мяч (показываем на мяч), а потом будем собирать фигуры (показываем на коробку с фигурами)».
     Вовлекайте в игру и занятия с ребенком людей из ближайшего окружения (папа, братья, сестры, бабушка и т.д.). Когда в игре вы (например, мама) обучаете ребенка чему—то новому, в первое время ему бывает трудно самому это сделать. В этой ситуации, например, папа, помогает малышу, сидя сзади его и совершая действия руками ребенка.
     Живите полноценной жизнью, получайте удовольствие от любимых занятий, хобби, участвуйте в интересных событиях, читайте интересную литературу (специальную и художественную).
     Будьте внимательны к развитию детей, ведите дневник наблюдений за поведением, эмоциональными реакциями, интеллектуальным развитием детей, замечайте все изменения и новообразования у детей. Это позволит вам понять, как ребенок развивается, что необходимо еще делать, чему научить, что скорректировать, к каким специалистам обратиться. Это придаст вам уверенности и спокойствия, организует вашу жизнь.
     Заботьтесь о здоровье и прививайте этот навык детям. Занимайтесь спортом (плавайте, катайтесь на велосипеде, лыжах и т.д.), посещайте с детьми кружки и секции, гуляйте, ведите активный образ жизни, следите за питанием.
     Научите детей заботиться о других – это стимулирует развитие.
     Заботьтесь о себе. Следите за своей внешностью, поведением, эмоциональным самочувствием. Ваше самочувствие, здоровье и настроение – основа качества жизни вашей семьи. Видя вас бодрыми, веселыми, верящими в лучшее, ребенок станет чаще улыбаться, будет более оптимистичным, научится справляться с трудностями.
     Поддерживайте психологически благоприятный климат в семье, дружеские отношения с близкими, родственниками, друзьями и знакомыми.
     Не перекладывайте  на ребёнка свои обязанности по дому, уходу за братьями и сёстрами и т.д.
     Дарите ребёнку свою любовь и внимание, но не забывайте, что есть и другие члены семьи, которые в них тоже нуждаются. 
     Лучше заранее установить правила поведения и систему поощрений и наказаний (НЕ ФИЗИЧЕСКИХ). 
     Требования к ребенку должны быть конкретными, четкими и выполнимыми (по силам). 
     Поощряйте ребенка за все виды деятельности.
     Поддерживайте дома четкий распорядок дня (время для приема пищи, выполнения домашних заданий, отдыха и сна). 
    Лучшим способом для выброса негативной энергии является занятия спортом. 
Старайтесь чувствовать себя спокойно и уверенно с ребенком, имеющим РАС на людях. Доброжелательно реагируйте на проявления интереса со стороны посторонних, не отталкивайте их от себя жалобами, раздражением, проявлением озлобления. 
     Чем раньше ребенок начнет общаться с другими детьми, тем больше шансов, что он сможет вести себя как все.
        
Рекомендации родителям по оказанию ребенку с РАС помощи в развитии
1.    Важно соблюдать режим дня. Все режимные моменты необходимо проговаривать, это позволит в свою очередь избежать истерик, плача и крика. Сделать альбом с фотографиями с режимными моментами. Каждый раз необходимо проговаривать «Ваня, сейчас будем кушать», показывать фото, на котором изображено «Ваня кушает».  Аутичный ребенок чувствует себя 
безопасно только тогда, когда ему понятно, привычно и ясно, то, что от него требуют.  Упорядоченная, предсказуемая жизнь поможет организовать его поведение. Важно понимать, что стандартного режима дня не может быть, т.к. каждый ребенок индивидуален и по-разному эмоционально наполнен.
2.  Как можно чаще в течение дня занимайте ребенка чем-то интересным, играйте с ребенком, разговаривайте с ним. В игре малыш будет учиться общаться и обучаться новому.
3.  Чаще хвалите ребенка. Ласково обнимайте или давайте ему какую-нибудь маленькую награду, когда у него что-нибудь получается или когда он очень старается. Если ребенок старается сделать, но у него не получается, лучше обойдите это молчанием или просто скажите: “Жаль, не вышло, в другой раз получится”.
4.  Больше разговаривайте с ребенком. Объясняйте все, что вы делаете. Ребенок слушает и начинает усваивать язык задолго до того, как заговорит. Если вы считаете, что ребенок не слышит, говорите с ним и используйте “язык жестов”. Убедитесь, что он смотрит на вас, когда вы говорите.
5.  Помогая ребенку осваивать новый навык, мягко и осторожно направляйте его движения своими руками.
6.  Используйте зеркало, чтобы помочь ребенку узнать свое тело, научиться владеть руками.
7.  Используйте подражание. Чтобы научить ребенка новому действию или навыку, сначала выполните действие сами и пригласите ребенка повторить его, подражая вам. Превратите это в игру.
8.  Побуждайте ребенка двигаться или тянуться, стараясь достать то, что он хочет.
9.  Сделайте учение забавой. Всегда ищите способы превратить обучающие занятия в игру.
10.  Пусть старшие братья и сестры показывают ребенку новые приспособления, предметы, игрушки и т.д.
11.  Ребенок часто лучше усваивает, когда рядом нет учителя. Дети часто прилагают большие усилия, когда им чего-нибудь очень хочется, а рядом нет никого, кто поможет. Учить ребенка - важно, но не менее важно давать ему возможность исследовать, пробовать свои силы и самому делать для себя то, что он может.
12.  Пусть ребенок по мере сил обслуживает себя сам. Помогайте ему только в той мере, в какой это необходимо. Это - “золотое правило реабилитации”.
Готовим к школе ребенка с РАС

     Подготовка к школе ребенка с аутизмом требует особого внимания и значительных усилий. Изменение статуса ребенка, переход со сложившегося стереотипа на новый и совершенно другое социальное окружение – все это создает дополнительные трудности в процессе школьной адаптации и усвоении новых знаний. Следует помнить, что даже систематическая работа по подготовке к школе не избавляет от трудностей адаптационного периода. Однако, рациональность обучения таких детей в школе на сегодняшний день доказана и обоснована, поэтому начиная работу по подготовке ребенка к школе, родители и педагоги должны верить в успех.
Задачи работы:
- формирование учебного стереотипа;
- воспитание у ребенка положительного отношения к занятиям;
- способствование осознанию ребенком себя в роли школьника;
- развитие произвольности психических процессов;
- моторное развитие;
- включение ребенка в ситуацию активного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.
     Основной задачей на этапе подготовки является формирование учебного стереотипа. Опыт показывает, что дети с аутизмом очень дорожат своим статусом ученика, поэтому во время занятий важно говорить ребенку, что он «хорошо учится», «выполняет задания», «старательно занимается». На начальных этапах занятие может быть непродолжительным по времени, содержать в себе много элементов игры. Необходимо отдавать предпочтение тем видам деятельности, которые доставляют удовольствие ребенку. Тем самым мы формируем положительное отношение ребенка к учебной деятельности.
     Занятия надлежит поводить в одно и то же время, в определенном месте. Рабочее место также требует специальной организации. Стоит исключить из поля зрения ребенка отвлекающие его предметы, игрушки. Материалы для занятия размещаются в отдельных коробках или контейнерах, и ребенок постепенно привыкает сам убирать пособия на месть по завершении работы. Нужно соблюдать последовательность действий по подготовке и завершению занятия, чтобы ребенок со временем усвоил этот порядок и мог самостоятельно его придерживаться. В случае затруднений целесообразно выполнять необходимые действия рукой ребенка, обязательно комментируя все что вы делаете.
     Не стоит пытаться разнообразить содержание занятия, привнося каждый раз что-то новое, лучше начинать с понравившихся и привычных заданий, постепенно вплетая в канву занятия новые детали. Каждое упражнение и задание должно каким-то образом перекликаться с интересами ребенка.
По завершении упражнения или в конце занятия должно быть что-то предложено в качестве подкрепления. Это может быть и печенье или конфета, наклейка в тетради или просто эмоциональная похвала. Выбираем то, что наиболее значимо для ребенка.
     Особое внимание на занятиях нужно уделять моторному развитию ребенка, а именно развитию подражательности и способности к произвольной организации собственных движений. Задания для развития мелкой и общей моторики необходимо включать в каждое занятие. Используются те же приемы: привязывание к интересам ребенка и связывание с единым сюжетом занятия, четкое планирование и постоянная последовательность заданий, количества упражнений, использование положительного подкрепления. При выполнении заданий по моторному развитию используется помощь в виде совместного выполнения «рука в руке», с постепенным уменьшением объема оказываемой помощи.
При подборе заданий для занятий возможно использование любых упражнений, используемых в практике педагогами, необходимо лишь адаптировать их под индивидуальные особенности ребенка с аутизмом.
При подготовке аутичного ребенка к школьному обучению необходимо проводить работу по развитию произвольности психических процессов (восприятия, памяти, внимания). Так, используя его непроизвольное внимание и постепенно вводя сюжет и добавляя осмысленность выполняемым действиям, мы увеличиваем время удержания внимания. Информация часто не воспринимается и не запоминается ребенком, если не включена в какой-то сюжет, если она специально не осмыслена. Поэтому, работая над определенными темами необходимо учитывать достаточно хороший уровень развития непроизвольных психических процессов и сложность их произвольной организации.
     Понятно, что не все дети с аутизмом смогут обучаться в классе, но в результате систематических занятий даже дети, находящиеся дома становятся более контактными, более управляемыми, и для них становится возможность использования средств альтернативной коммуникации.
Помогает усвоить информацию специальная организация по какому-либо признаку, часто формальному.
     Кроме индивидуальных занятий, направленных на развитие школьных навыков и психических процессов, необходимо проводить работу по включению ребенка в микрогруппу, а потом в группу. Такие включения должны быть кратковременными и привязанными к интересам самого ребенка.
     Дети с аутизмом представляют неоднородную группу, и у некоторых из них адаптация может проходить без выраженных нарушений, однако, и у них возникают трудности на начальном этапе школьного обучения. Несмотря на достаточный уровень интеллектуального развития это дети демонстрируют нарушение организации учебной деятельности, что связано со значительной утомляемостью и пресыщаемостью, а также с низким психическим тонусом и сенсорной чувствительностью. Такие дети чересчур чувствительны к оценке учителя. Им трудно воспринимать речь, обращенную к другому ребенку или к группе. Они могут отвечать на вопрос с задержкой и не по делу, выполнять задания тогда, когда захочется, играть на уроках, демонстрировать неадекватные эмоциональные реакции. Эти проявления наиболее ярки в период адаптации ребенка к школьному обучению, поэтому целесообразно начинать подготовительную работу задолго до начала собственно учебного процесса.
     Таким образом, очевидна необходимость проведения систематической работы по подготовке к школе ребенка с аутизмом при обязательном включении в эту работу самого ребенка, дефектолога, психолога, родителей и учителя.

Рекомендации по организации занятия с ребенком-аутистом:
1. Фиксирование каждого этапа занятия, обращая внимание ученика на то, что он уже выполнил, и что будет выполнять далее.
2. Подведение промежуточных итогов занятия с обязательным акцентированием на успехах ребенка. Положительное подкрепление любой продуктивной деятельности ученика.
3. Оказание помощи при работе с книгой и раздаточным материалом (помочь ребенку найти нужное место в книге, достать материалы к занятию из портфеля и т.д.) Сокращение объема или количества заданий, исходя из возможностей ребенка.
4. Упрощение инструкции, для читающих детей возможно предъявление инструкции в письменном виде. Для некоторых детей необходима индивидуальная инструкция. После формулировки задания стоит предложить образец решения.
5. Увеличение времени на осмысливание задания и на подготовку ответа на поставленный вопрос.
6. Предоставление возможности дать ответ индивидуально или в малой группе, так как для ребенка может быть затруднительно выступать перед классом.
7. Позвольте ребенку иногда вставать, брать или убирать свои вещи, совершать другие значимые для него действия. Не ставьте его в слишком жесткие рамки.
8. Используйте свое «особое» слово, жест или символ, которое будет служить для ребенка сигналом «стоп».
9. Давайте простые поручения ребенку, помогая на первых этапах ему их выполнить. Пусть это в дальнейшем будут его обязанности.
10. Используйте визуальные расписания, схемы и шаблоны, чтобы помочь ребенку понять и усвоить логику занятий.
      
Этапы включения ребенка  с РАС в процесс обучения:
     Социальная интеграция (нахождение в классе, общешкольные мероприятия), параллельно должны проходить дополнительные индивидуальные  занятия с учителем и специалистами.
     Посещение отдельных уроков (физкультура, музыка, изобразительное искусство).
     Полный перевод в класс.

​Как учить ребенка с РАС?
    1.Доносить информацию через схемы, наглядные картинки,
    2.Избегать переутомления,
    3.Четко организовывать пространство,
    4.Использовать подписанные системы хранения,
    5.Подписывать предметы, которыми пользуется ребенок,
    6.Обращаться к ребенку по имени,
    7.Обучать навыкам самообслуживания и бытовой ориентировки,
    8.Осваивать деятельность частями, этапами, затем объединять в целое. 
    8.Использовать подкрепление правильного   действия (вкусным поощрением,   объятием, стимулом).
    9.Постоянно развивать крупную и мелкую моторику.

Выполнение домашних заданий
      Рабочее место ребенка должно быть тихим и спокойным — не около телевизора или постоянно открывающихся дверей.
     В ходе выполнения домашнего задания родителям желательно находиться рядом.
     С тем, с чем ребенок может справиться сам, пусть он справляется сам.    Нужно создавать такую ситуацию, чтобы ребенок сам попросил помочь. 
      Если ребенок сел выполнять домашнее задание уберите все лишнее со стола. 
     Давайте ребенку только одно задание на определенный отрезок времени, чтобы он смог его завершить.
     Как только ребенок устал, его следует переключить на другой вид деятельности.
     Перерывы во время выполнения домашнего задания крайне необходимы. 
     Если ребенка заставлять «доделать, что надо», когда он очевидно устал, то такое выполнение задания сопровождается сильным эмоциональным дискомфортом, вырабатывается своего рода «рефлекс избегания».
     Для подкрепления устных инструкций используйте зрительную стимуляцию (картинки, схемы, образец и т.д.). 
     Говорите с ребенком в сдержанном, спокойном, мягком тоне (не кричите, не сравнивайте).
    Не ожидайте слишком многого сразу.
    Вспомните себя: Вы ведь тоже не сразу научились всему, что умеете сейчас, не сразу все делали без ошибок.
    Чаще хвалите его, подчеркивайте успехи. Это помогает укрепить уверенность ребенка в собственных силах, повышает его самооценку.
    Не будете стоять у ребенка "над душой", пока он не начнет делать уроки или в процессе работы;
    Никогда не станете использовать выполнение домашних заданий как средство наказания за проступки;
   Постараетесь не напоминать ребенку о его многочисленных прошлых промахах и неудачах и не напугаете предстоящими трудностями;
   Сформируете отношение к трудностям как к чему-то вполне преодолимому; 

Домашние задания и... хорошее настроение.
     У ребенка выработается и затем сохранится положительный настрой на приготовление домашних заданий, если вы:
· С самого начала дадите ему понять, что его уроки столь же важны, сколько и самые серьезные дела взрослых; никто не имеет права оторвать школьника от его дела, послав в магазин или включив телевизор;
· В своей семье будете поддерживать атмосферу уважения к умственному труду;
· Вернувшись домой с работы или, наоборот, встречая ребенка из школы, не станете начинать общение с вопроса об уроках; найдете другую форму приветствия;
· Проверяя сделанное, не будете злорадствовать по поводу ошибок ("Я так и знал, что ты их насажаешь!");
· В случае, если ошибки действительно есть, все равно найдете возможность похвалить ребенка за затраченные усилия; отметите любые, даже незначительные успехи ("Сегодня эта буква у тебя получается лучше, чем вчера", "Ты сегодня так старался!"). 
Как создать благоприятную обстановку для игры и занятий с ребенком, как заинтересовать его.
     Занимайтесь с ребенком, когда он бодр и энергичен, не устал, не голоден, когда у вас есть время, энергия и энтузиазм для занятий. Выберите время, когда вас не отвлекают посторонние дела и маловероятно, что вам помешают.
     Начиная занятия с ребенком, выключите все источники постороннего шума.
     Начиная занятия, очистите стол или пол от ненужных игрушек и посторонних предметов. Положите перед ребенком только те игрушки, которые нужны вам. Закончив игру, не оставляйте игрушки перед глазами у ребенка: уберите их в коробку или в сумку, чтобы ребенок их не видел. В таком случае ему будет легче перейти от предыдущей игры к следующей.
     Чтобы свести отвлекающие факторы на нет, можно создать ребенку «рабочий уголок» (стол и стул поставить в комнате в определенное место, на стену повесить фото ребенка). Многим детям нравится иметь особое «рабочее место».
     Во время занятий или разговора с ребенком всегда садитесь напротив него, чтобы он мог без труда установить с вами зрительный контакт, видеть ваши глаза, рот, выражение лица, понимать, что вы делаете, и копировать ваши действия.
     Ребенку будет легче осваивать новые навыки, если овладение ими будет происходить поэтапно, небольшими шагами. Не пытайтесь обучить ребенка новому виду деятельности за один прием. Например, если вы хотите научить ребенка есть ложкой, начните с того, чтобы набирать на ложку еду. Потом учите его подносить ложку ко рту (можете использовать метод «рука в руке», т.е. водить рукой ребенка). Когда ребенок уже справляется с этим, учите его опускать ложку в тарелку за новой порцией еды.
     Начиная обучение новому навыку, вначале используйте простые и легкие задания, а затем постепенно повышайте уровень их сложности.
     Существуют две полезные методики, называемые «прямая» и «обратная последовательность». Любое действие можно представить в виде цепи или последовательности маленьких шагов. «Прямая последовательность» означает, что вы поощряете ребенка выполнить первый шаг в цепи и заканчиваете действие сами; «обратная последовательность» — что ребенок заканчивает действие, которое начали вы. Постепенно увеличивайте участие ребенка, пока, наконец, он не начнет выполнять все действие целиком.
     Следите за тем, на каком уровне развития находится ваш ребенок, и предлагайте ему только такие задания, которые он в силах выполнить. Если ребенку предлагаются задания, в которых у него мало шансов на успех, он испытывает досаду, начинает скучать и скоро теряет интерес к игре.
     Всякий раз, когда ребенок впервые хорошо выполняет какое-то действие, не скупитесь на похвалы: поощряйте его словесно, мимикой и жестами, улыбайтесь, смейтесь, хлопайте в ладоши. По мере того, как ребенок все прочнее осваивает новый навык и привыкает к своему достижению, похвалы должны плавно сходить на нет.
     Если вашего одобрения и похвалы ребенку недостаточно, испробуйте более веские средства поощрения. Наиболее распространенное «вознаграждение» — различные лакомства, а также ласки и поцелуи. Кроме того, вы можете «награждать» ребенка возможностью поиграть в любимую игру или заняться любимым делом.

